

# NÉPFOI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 15000 K, félévre 7500 K. Jugszláviában: egy példány ára 5 dinár

POLITIKAI HETILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám. Telefon: József 8-96. Vasárnap este József 62-35

## A nagy leszámolás napja

Egy esztendő pergett le ismét. Háromszáthatvanöt nap története, jó és rossz napjai, fájdalom és boldogsága, öröme és bánata nem a miénk immár, hanem a történelemé, amely hívatott ítélni, elítélni, vagy felmenteni.

Örülünk, hogy egy esztendő elment, fájjaluk, hogy egy évvel öregebbek lettünk. A Szilveszter mámoros éjszakája a feledés, a megbocsátás éje szokott lenni. És mégis ma nem tudunk feledni, ma nem tudunk megbocsátani.

A mai Szilveszter éj mámorába két mártír halott véres emléke ríkt bele, a mai Szilveszter éjszakában halálhőrgés, a sebesültek jajgatója hallik. Egy vidéki szálló gonosz kezelt emberével áztatott parkettje ma bosszúért kiált, megtorlást követel.

Ma nincs időnk, kedvünk sincs arra, hogy mosolygós arccal, nevető szemekkel bucsúztassuk a múltat és köszöntsük a jobb jövő reményét, mert a múlt jövő árnyai nem engedik, hogy elfibeszünk, őrülünk, a jövőnek sincs egyetlen biztató reményesugara.

Ahány merénylet, atrocitás az utóbbi években ebben az országban felborította a polgárok nyugalmát, annak számlái — nem mi mondjuk, a hivatalos jelentések állapítják meg, — egy közismerten hírhedt, ugynevezett „társadalmi egyesület” kez vezették. A belügyminiszter az azt mondta az év elején, hogy „egy egyesület nem tehet felelőssé egy tagjának, vagy a tagok egy csoportjának bűncselekménye miatt”. Nem keressük, hogy az ország rendjének öre minő jogosultsággal mondhatta ezt. De ha mondja az év elején, aligha mondhatja az év végével. Aligha mondhatja most, mikor a csongrádi véres áldozatok halála tetemre hívja a gyilkosokat, de számon kéri a történeteket a belügyminiszter is. Nem mondhatja most, amikor a békeért, nyugalomért esengő ország kéri számon most már végérvényesen bekéjének, nyugalmának elrablását.

Most már nem kér a nemzet, most követel a nép, az ország, a nép és az ország nyugalma megtorlást, a bünszók múltó büntetését. Igen ezt most követeljük.

De nemcsak a véres dráma közvetlen okozóival kell leszámolni végérvényesen, hanem a merényletek, atrocitások, a béke és nyugalom megzavarásának spiritus rectoraival is.

Követeljük, az ország követeli, a rend és nyugalom követeli, hogy a kormány azonnal osszassa fel az összes ugynevezett társadalmi egyesületeket, amelyek közvetelt, vagy közvetlen részesei, irányítói voltak vagy lehettek a merényleteknek, atrocitásoknak, a gyilkosságoknak.

Követeljük, az ország bekéje, nyugalma, ennek a nemzetnek az élete, jövője követeli, megszűntessenek az összes illegitim alakulatokat, szervezkeket, hogy határozott intézkedésekkel zárt vessenek annak a féktelen izgatásnak, amely ebben az országban folyik. Követeljük, hogy az élet és vagyonbiztonság mindenki részére egyformán biztosítható.

De követeljük a nemzet önérték és becsület legteljesebb komolysá-

gával, hogy a közvetlen, vagy közvetett bünszók megbüntetésének, a gyilkosságok, felelőtlen egyéni akciók elrettentő példaadóan megtoroltassanak, hogy egy hamis mentalitásban közönséges gyilkosoknak és gyilkosságra felbujtóknak ajánlékozott megkegyelmezések revízió alá vésessenek.

Követeljük, a nemzet léte és jövője parancsosan követeli, hogy a felelőtlen mellékkormányok, amelyek hamis és törvénytelen alapon illegitim katonai alakulatok kinevezési jogát gyakorolják, végérvényesen letöressenek, megszűnjének állam az államban lenni olyanok, akiknek kezéhez és lelkéhez ember-

társaik ártatlanul kiontott véra tapad.

Itt van, jönnie kell feltárazhatatlannal a leszámolás nagy napjának s vagy van ereje a kormánynak a leszámolásra, vagy a történelem vele számol le.

Es addig nincs, nem lehet remény a jobb, a boldog új esztendőre.

# Az ellenzék tetemre hívja a nemzetgyűlésen a gyilkos merényletek elkövetőit és felbujtóit

## Gömbös Gyula megtagadja a fajvédőket

Az év utolsó napján a hatályt törvényen kívüli állapot sújnyának fokozására a politikai helyzetben clyan fordulás következett be, amely végleg felborította a helyzetet s amelynek következményei ma még beláthatatlanok. Emgire tesszük, isz, söt elkekeredett hangulat régóta nem fűzette a palatikusokat. Lappangott a tüz már a parlament utolsó ülésszéke idején is, s éppen ez bírt a liberális ellenzékkel, hogy az egyes pártfrakciók bizonyos taktikai közlekedést keressek egymással.

A miniszterelnök spléndid izolációja, amellyel a legközérdekűbb kérdésekben is elzárkózott az ellenzék, söt saját pártja elől is, a belügyminiszternek homályos szerepe a régi bombamerényletek körüli nyomozásokban, Adorján Géza hírtelen eltűnése, az igazságügyminiszter büntető novellája, a külföldi kölesön körüli teljes tájékozatlansága ugy az ország közvéleményének, mint maguknak a nemzetgyűlés tagjainak stb. stb., annyira fűszült atmoszférát teremtettek, hogy a legkisebb szikra elég lett volna a végső kirobbanásához.

Ebben a tuffeszűlt, tulfűtött, izgalommal teltett időben a robbanás be is következett a csongrádi izraelita nőgyelet báltermébe gaz brigantó módra behajított s explotált bombával, mely — mint ismeretes — eddig két embernek halálát okozta, többen a halállal vívodnak és számosan súlyosan, könnyebben megsebesültek.

### Lejárt a kíméletli politika ideje

A csongrádi véres bombamerénylet nem csupán a megsonkított ország közvéleményében kellett izgatást, felzúdulást és elkekeredést, de kíméletlontá télienségéből a politikai életet is.

Az évek ez az utolsó gaz bombamerényletre felismerte az ellenzék, hogy

a kímélet politikájának a kormányal szemben az ideje lejárt.

csordultig telt a pohár s tetekre van szükség, amelyek végérvénye-

sen borzalmának azokkal a felelőtlen brigantókkal, akik nem átalják unos-nutalan ártatlan polgárok vérért ontani s hitvány gyilkosságaikkal az ország hírvóját a Balkán alá süllyeszteni.

### A gyilkosok és felbujtók

Szombaton este tartotta első értekezését a Központi Demokrata körben a liberális ellenzék és a szociáldemokrata párt. Az értekezleten öles kifakadások hangzottak el a kormány erélytelen, álarcos politikája ellen.

Rassay az egész országra kiterjedő s konkrét bűncselekményekre vonatkozó statáriumi követelt.

Bár éppen az ünnepek miatt az ellenzéki politikusok nagy része nem tartózkodik a fővárosban s így egységes ellenzéki megállapodás a kormány elleni fellépésre ezidőszent még nem jöhetett létre, de méris ellátározták, hogy szerdán, a nemzetgyűlés összeülése előtti napon, a Rassay-pártban újabb értekezletet tartanak, amelyen kövontendő taktikájukról végre teljes részletességgel megállapodnak.

### Egységes ellenzéki front

Addig is elhatározásba ment, hogy már a esütörtki napon nem interpelláció formájában, hanem

az indennitási vitájában szóváteszik a legutóbbi bombamerényletet. Rá fognak mutatni a sorozatos és tervszerű gyilkosságok, merényletek, atrocitások és puccskísérletek közös eredőjére. Megvilágítják minden bünténynek politikai háttérét, azokat az izgatásokat, amelyek bizonyos oldalú sajtóban nap-nap-mellett, még a legutóbbi napokban is napvilágot láttak.

Kimutatják, hogy ezeknek az atrocitásokkal kapcsolatos egyének hrovan kerülhették el az igazságszolgáltatás büntető kezét s hogyan volt lehetséges, hogy a bombamerényletek egyik főrendezőjének —

let szerint előelő protektion segítségével s idegen valutákkal terhelt — sikerült az igazságszolgáltatás sűjtő keze elől elmenekülnie.

Konkrét esetekben tártják a kormány elé mulasztásainak, erélytelenségének szomorú eredményeit s rá fognak mutatni arra, hogy mind-ezekért

a történetekért kizárólag a kormányt terheli a felelősség.

Feltűnő az ellenzék előtt az is, s emiatt megbotránkozásának kifejezést is adott, hogy

amikor ily világraszóló gaztett megtörténhetett, akkor nemcsak a miniszterelnök van távol, de maga a belügyminiszter is s egyik sem tartotta szükségesnek, hogy az ország jó hírnevét és erkölcsi hitelét veszélyeztető gaztett elkövetésekor megnyugtató kormánynyilatkozatot tegyenek.

Informátorunk szerint az ellenzéknek még a mérsékeltabb szárnya is felmentve írzi magát minden treuga Deire tett ígérete alól.

Az ellenzék ugyszólván teljesen egységes fronton, csupán a fajvédő ellenzékkel zárva ki — a legkíméletlenebb módon veszi fel a küzdelmet a kormány ellen azal a kifejezett állal, hogy a Bethlen kormányt — amelynek nincs ereje a felelőtlen elemekkel végérvényesen leszámolni — megbuktassa, mert a történetek után az ellenzéknek semmi garanciája nem lehet arra, hogy a Bethlen kormány az ország nyugalma és konszolidációja érdekében eredményes munkát végezhet.

### Osszassák fel az ébredőket

Addig is követelt az ellenzék, hogy a kormány az Ébredő Magyarok Egyesületét és az összes illegitim alakulatokat és társadalmi egyesületeket, amelynek közvetelt, vagy közvetlen részük volt, vagy lehettek az atrocitásokban, azonnal osszassa fel, a sűjtő

Izgatásokat erővel közel szüntesse meg s írja le azokat a vállalkozásokat, amelyek felelőtlenül és törvénytelenül államot akarnak játszani az államban.

— Természetes, — mondotta informátorunk — hogy a harc teljes hevességével a súlyosan kompromittált fajtáért csoport ellen is megindul s e tekintetben a szövetség ellenzők országos propaganda megindítását is terbe vette.

Gömbös mosakodik

Értesülünk szerint Gömbös Gyula, a fajvédő csoport koronázatlan fej, maga is éri, hogy leteljenen helyezze körül, anti könyvet az egész csoport karrierjének érdekében törekedni eredményesülhet. Ugy tudjuk, hogy a csatornák ülésén — mielőtt Fabian Béla az indeminált vita során tenné szöve a merényleteket —

Gömbös Gyula napirend előtti felszólalásban a nagyvilános-ság előtt akar megtagadni minden közösséget azokkal a fajvédőkkel, akik kátiába rontották szekerüket.

Ellenzéki körökben már érdekesnek sejtik Gömbös Gyula felszólalását, viszont teljesen ok nélkülünk mondják, mert

ezzel szemben az ellenzéki felszólalások konkrét tényekre mutatnak rá, amelyeknek számai egyenesen Gömbösökhöz vezetnek.

Passiv resistencia

Az ellenzék körében a hangulat annyira izzó s az elvesződés a kormányval szemben oly nagy, hogy arra gondolni sem lehet, hogy a kormány valamely módon lezseredni tudna az ellenzék. Ellenkezéleg

az ellenzék a legvégsőre is el van szorva s informátorunk a legkomolyabb háttérözönggággal jelentette ki, hogy ha akár a kormány megbuktatása, akár a teljes jogrend helyreállítása sikertelenséggel járna, — akkor bármint legyen is következménye lépésnek, a nemzetgyűlésből kivonul, mandátumát leteszi s a történelemért ország-világ előtt a kormányra hárítja a felelősséget.

Egy bizonyosnak látszik, az új évben összeülő nemzetgyűlés nagy s talán soha nem látott fellékesültséggel s viharok közt kezdi meg az évet. Bizonyos az is, hogy a Bethlen kormány semminemű ki-méletre nem számítanak az ellenzék részéről, aminek közvetlen következménye, hogy az ellenzék a kormány összes sörtemes törvényjavaslatának tárgyalását akár technikai obstrukcióval is letehetővé teszi addig, amíg az Bethlen kormány végre is belátja helytelt tarthatatlanságát s átadja helyét másik kormánynak.

Ma éjjel fél 12 órakor próbát tart a kérszolgálat előtt Nagy Ede, az új musorbeli a rendes előadás keretében, azonosítva Salamon Béla két szenációs bohózatban lép fel a Terézvárosi Színpadon Teréz-körtől 48. Telefon 63-14

Diószeghy miniszteri tanácsos irányítja a bombamerénylet nyomozását

Csongrád, december 30. — A Hétfői Napló alkalmi tudósítójának telefontelepítése. —

A város a véres merénylet után már kívülről visszanyerte rendes képét, a lelkek azonban még mindig nem nyugodtak meg. A borzalmas bűntény véres árnyai még elvonnak az emberek előtt. Egy árnyalattal sápadtabb lett mindonki Csongrádon. Még az is, akik közvetlenül nem is érintett a katasztrófa. Nemcsak az intelligencia, hanem a parasztság is élesen élteti a gas merénylet és ennek a nézetének lépten-nyomon hangoson is kifejezést ad.

A rendőrség minden erejével azon van, hogy a borzalmas gaztett elkövetés és értelmi szerzőit kinyomozza. A bombamerényletet követő első napon huszonöt embert fogtak össze, akikről feltételezték, hogy a merényletnek részesei.

Valamennyien az úgynevezett fajvédő csoport tagjai.

Állk már eddig is többször megzavarták Csongrád nyugalmát okvetlenülkező és katekedő viselkedésükkel. A huszonöt főttember közül szombaton tizennyegyet elbocsátottak, mert megbizonyították, hogy a bombamerényletben semmi részük sem volt, így tehát most más csak

tízennyegyet van az esonagrádi rendőrség őrizetében.

Ezeknek vallatása éjjel-nappal folyik. Mind bizonyosabbá válik az a feltételezés, hogy Bölönyi Miklós, a csongrádi Ébredő Magyarok Egyesületének vezetője, Simkó László gazdálkodó, Zubek Mihály tanító, Forgó Ferenc és Papp Andor foglalkozásánálkülly egyének a fő részesei a merényletnek.

Bölönyi körül egyre jobban szorult a hurrok. Alkatasosan tagad, noha a tárgyi bizonyítékok egyre jobban halmozódnak ellene.

A rendőrség vasárnap este két tanút hallgatott ki, akiket döntő bizonyítékokat vár. Bölönyi Miklós ellen.

A két tanú nevét és vallomását a nyomozás érdekében egyelőre titokban tartják.

Zombory Jenő dr., a szegedi ügyészség elnöke és Zombory János dr. vizsgálóbíró szombaton visszatértek Szegedre. Elutazásuk előtt kijelentették, hogy azért távoznak, mert egyelőre semmi dolgot tines Csongrádon. A nyomozás ugyanis — mondották — még korántában abban a stádiumban, hogy a vizsgálóbíró és ügyész jelentésére szükség volna, mert

a rendőrségnek még nincsenek konkrét adatai.

Amint a nyomozás előkezik a ténybeli megállapításokhoz, akkor az ügyész és a vizsgálóbíró azonnal visszatérnek, hogy a vizsgálat további irányításában részt vegyenek.

Diószeghy János dr. miniszteri tanácsos, a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának vezetője, szombaton érkezett Csongrádra, Szalay József, szegedi kerületi főkapitány kíséretében. Diószeghy azonnal magához kérte Weber Árpád rendőrkapitányt, a nyomozás vezetőjét és informálta magát a nyomozás eddigi eredményéről.

A rendőrkapitány részletesen ismertette az eddigi kihallgatásokat és vallomásokat, valamint azokat a szempontokat, amelyeknek alapján a rendőrség Böhönyt és társait őrizte.

A jelentéstől után Diószeghy tanácsos a nyomozást végző rendőrfelügyelőkkel tanácskozássra állt össze és megbeszélte velük a további teendőket.

A másfélórás tartó megbeszélés után Szalay főkapitány a következő nyilatkozatot tette:

— A nyomozást a legszelesebb körben folytatjuk. A legteljesebb részletességgel igyekszünk megállapítani a merénylet részleteit és a merénylet elkövetőinek szerepét. Epen ezért

a hét vége előtt nem várható részletesebb eredmény.

Nyomon vagyunk és azt hisszük, hogy ez a nyom helyes és célhoz fog vezetni.

— Az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetősége ülést tart a napokban és ezen az ülésen szóba fog kerülni a merényletbe kevert esonagrádi ébredők helyzete, maga a bombamerénylet, az Alföldi Brigád és Eckhardt Tibor lemondási ügye. Az ülés lefolyásáról maris mondhatok egyet-mást. Magát a bombamerényletet a legteljesebben fogja az EME vezetősége elítélni, mert az új tisztikar — mint Eckhardt kijelentette. — csendesé minden véres merényletnek és pogromnak. Ha behozonyosodik a kihallgatások során hogy a merénylők ébredők, akkor ezen az ülésen Eckhardt Tibor lemondásának tisztjéről és vele együtt lemondának a vezetőség összes tagjai.

Héjas Iván és az Alföldi Brigád Tömeges kilépések az Ébredő Magyarok Egyesületéből

Az Ébredő Magyarok Egyesülete, — amely csak nemrég esett át egy újmagvezet tisztító folyamaton — újabb valóságok előtt áll. Nem az a veszély fenyegeti, hogy a miniszterelnök barátja az ellenzéknek tett ígéretét és felosztja az Egyesületet, hanem

az utóbbi napok eseményeinek hatása miatt tömegesen lépnek ki a tagok, akik az Egyesülethez írt levélükben kifejtették, hogy amilyen hazafias kötelességet teljesítettek akkor, amikor ébredők lettek, éppen ez a hazaszeretet most már parancsolja azt írja elő lelkismeretüknek, hogy lépjenek ki onnan.

Tagadhatatlan, hogy a bolsevizmus bukása után a fellángzó kurzus és a gyullított fokozott antiszemitizmus hatása alatt a keresztény intelligencia révével eszálakozott az ébredők részéje alá. Eleinte ügyet sem vetettek az utcai atrocitásokra, a bombamerényletre, mert hisz az egyesület ébredője mindannyiszor kijelentette, hogy bár megérti, de elítéli az utcai atrocitásokat.

Igy szűlelt meg az egyéni ütközés és a felelőtlen elemek deflációja.

Ez a feltételezés és előállított nerekedők szebeben mindannyiszor ott volt az ébredők tagsági igazolványra — a varakodást, az utcai igazoltalásokat és boldogokat mindannyiszor felelőtlen elemek egyéni akciójára degradáltak.

Néhány hónappal ezelőtt az ellenzék sürgősebbre a belügyminiszter felszólította az egyesületet, hogy módosítsa alapszabályait oly értelemben, hogy az egyesület csak társadalmi, nem pedig politikai tömörülés legyen. Hosszas buza-vona után az alapszabály módosítása meg is történt. A régi vezetőség helyett újat választottak, amelyből, a mint megírjuk, a leghangosabb antiszemita Budavért ki is buktatták. Az új vezetőség nevében Eckhardt Tibor pár nappal ezelőtt, eltilóden nyilatkozott a csongrádi merényletről és

akasztóit kívánt a tetteseknek.

A nyilatkozattal egyidejűleg vált azután nyilvános, hogy Héjas Iván, az Ébredő Magyarok Egyesületének levelpapírosán, hivatalos pecséttel ellátva kinevezte az egyik gyanúsítottat az Alföldi Brigád csongrádi szolgálatvezetőjévé.

Az Alföldi Brigád ezzel a leleplezéssel belekerült az atrocitások történetébe, de ugyanakkor az Eme sorát is megpecsételte. Mint teljesen megbízható helyről értesülünk, a tagok a leleplezés után tömegesen menekülnek az Emeből.

Lemond az Éme vezetősége

Egy fajvédő politikus nyilatkozata

A csongrádi izr. nőegylet karácsonyi bálja ellen elkövetett véres bombamerénylet ügyében a Hétfői Napló munkatársa kérdést intézett egy a fajvédők táborához és az Ébredő Magyarok Egyesületéhez közelálló politikushoz, hogy mi a fajvédők és az ébredők álláspontja az eseményekről. Munkatársunk erre vonatkozólag a következő információkat kapta:

— A bombamerénylet nagy izgalmat okozott az EME-ben, mert két héttel ezelőtt a tisztújító közgyűlésen

Eckhardt Tibor, az egyesület új elnöke kijelentette, hogy ha egy újabb bomba pattan szét s ebben az ébredők keze működne, úgy azonnal lemond elnöki tisztjéről.

— A csongrádi véres eszt most bizonyos válság elé állította az Ébredő Magyarok Egyesületének a

tisztikarát, mert félt, hogy azok a lelkek és erőtelj suhancok, akik a merényletet elkövetették, szintén az EME tagjai. Ma, vasárnap délben megtudtuk, hogy a táncterembe Bölönyi Miklós, egy jómódú földbirtokos fia vetette a bombát. Utánajártunk és megállapítottuk, hogy

Bölönyi Miklós nem tagja az Ébredőknek, társai közül azonban sokan tartoznak egyesületünk kötelekebe.

A csongrádi rendőrség eddig hárs ébredőt és tíz más polgárt vett őrizetbe és ezek közül tíz ébredőt tegnap szabadon bocsátott.

— A rendőrség szerint a még fogva tartott tíz ébredő valószínűleg részt vett a merényletben, vagy, ha nem, hát tudott róla.

Ha ez igaz, akkor az EME vezetősége vonja le a következtelt.

J. SEMLER London, 14 Golden Square ajsaúja világerőre ismert szövetkölcsölégességet Magyarországi tolerakata: Budapest Bécsi-utca 7. és Koronaherceg-utca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicagó, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.

# Kirabolták egy ügyvéd lakását

**A betörő a házmaster jelenlétében kocsirakta alopított holmikat**  
— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Dr. László István ügyvéd Teréz-körtől 24. szám alatt lévő lakását vasárnap este nyolc óra tájában ismeretlen tettes feltörte és teljesen kirabolta. Elvitt minden megingatható tárgyat. Az elrabolt ingók körülbelül huszonöt millió korona értékűek.

Este nyolc órákor a házmaster a kapu előtt egy egyfogatut látott állni és észrevette, hogy egy magas barna férfi az ügyvéd lakásából sok holmit hoz a kocsiba. A házmaster meg is szólította a férfit, aki kérdésközlésére azt válaszolta, hogy ő az ügyvéd barátja és annak megbízásából viszi a holmikat saját lakására. Csak mikor László dr. házára érkezett, tudták meg, hogy betörték a lakásba és a megszóított ember követte el a betörést.

Azonnal detektívek mentek ki a helyszínre és megindították a nyomozást úgy az egyfogatut, mint a tettes után. A házmaster megfigyelte az egyfogatut és azon 1200-as számot látott. A rendőrség most ezen a nyomon kutat a betörő után.

# Gyilkossági kísérlet az autóban

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Tegnap éjszaka egy órákor örült iramban száguldozott egy nagy fekete autó a Vág utcában. Hangos tülkölésére figyelmessé lett a közelben posztoló rendőrőrszem és felemelte a kezét, hogy az autót megállásra bírja. Ebben a pillanatban, amikor az autó a 24. számú ház elé érkezett, az autóban két revolverlövés dördült el és egy nő kétségbeesett kiáltozása hallatszott.

— Segítség! Segítség!

A sofőr lefékezte az autót. A rendőr odasietett. A gépkocsi első ülésén, a kormánykerékre borulva ült Somogyi Ferenc ügyvéd, halántékánál szivárgott a vér. A másik ülésen egy elegánsan öltözött nő ült, akinek karja volt átlátszó.

A nő elmondotta az őrszobában, — hogy a sofőr régi ismerőse, az este együtt vészeszték, azután autózni mentek. Somogyi a nő féltékenységgel üldözte és utkövette a gépkocsiban összeeszeveszték. A sofőr revolvért rántott, a nő szegte és el-szóította. Ezután önmaga ellen fordította a revolvért és halántékába röpítette a golyót.

Azonnal kihívták a mentőket, akik a sebesülteket első segélyben részesítették. A nő sebesülése könnyebb természetű és a seb bekötözése után lakására szállították. Somogyi Ferenc fejébe sokkal súlyosabb, de a Rókus-kórház orvosainak véleménye szerint — ahova a mentők beszállították — nem életveszélyes.

A rendőri bizottság még a tegnapi nap folyamán kihallgatta mindkét sebesültet, akik teljesen egybehangzóan adták elő az esetet.

Somogyi Ferenc ellen megindult az eljárás.

# Goga Octavián román barátkezéssel vádol meg egy magyar lapvállalalot

**Gyanúsított, de nem bizonyított — Állítólagos találka a szerkesztőségben — A lap ára három millió lett volna**

A Nagyvárad c. napilap karácsonyi száma — amely most jutott kezünkhez — Tabéry Géza újságíró aláírásával hosszabb interjú közöl Goga Octaviántól, aki szolgálatai honorálásából megvette a csemesai Ady-kastélyt, ahol most a visszavonult politikusi és író pözkában tetszeleg magának és népeinek.

A több, mint egyoldalas interjúban Goga sok mindenről beszél: magyar-román sors közösségéről, az Avarsecu-kormányról, Ludendorffról s csattanóiban a legújabb korszakvári zavargásokról elmélkedik. Amiket ezekről elmond, azt Klio aligha fogja felejteni.

Van valami mégis az interjúban, ami kikíváncsít. Goga vádol és gyanúsít. Megvádol egy magyar lapvállalalot, hogy a kommun után lapját a román érdekek szolgálatába akarta állítani három millió koronáért. Az interjú szerint a „politikus” Goga így beszélt:

— Ezerkilencszáztizzenkilenc. A román hadsereg Budapesten. Én az öcsémnek kérem, lépjen érintkezésbe Budapesten irókkal, újságírókkal. A kommun letörése után sok magyar írón, zsurnalistán segítettem. S az öcsém egy napon levelet kap egy szerkesztőtől, akinek neve néhai Tisza István egyik bentfentes leibhszurnalistájáé jegyezte. A levélre találka következik, a

találkán, mely a szerkesztőség helyiségében történt, a szerkesztő felajánlja az öcsémnek a következőket:

— Közölje kérem Goga Oktavián, hogy hajlandó vagyok lapomat a román érdekek szolgálatába állítani s akár Önök magam vezetéme tovább, akár Önök veszik át gépeikkel s az előfizetőt stókkal egyetemben.

Öcsém megkérdezte a szerkesztőt, Tiszának egy életlen keresztül legbensőbb bizalmasát az átadás anyagi részleteiről.

— Három millió — mondta a szerkesztő szemrabbanés nélkül abban a szobában, ahol kettőjükre Tisza István portréja nézett s abban a házban, amit a lap Tisza hozzájárulásával épített magának.

És Goga elbeszélésében a lapot is a szerkesztőt is nevén nevezték.

Ennyit és így beszélt Goga Octavián, a költőpolitikus-adminisztratív vádol és gyanúsít. Bizonyítékai nincsenek és ez feljogosít arra, hogy kételkedjünk szavainak; hogy fenntartsuk álláspontunkat; Goga ur szabadon gyanúsíthatja meg Causcán a magyar újságírást, de nézzék körül a saját körkötben, ott föbbet talál, amit joggal kifogásolhat.

# A liberális ellenzék és a szocialisták nem vesznek részt a törvényhatósági választásokban

**Az ellenzék megobstruálja a belügyminiszter törvényjavaslatát**  
**A kormány a liberálisok kijátszásával akarja meghosszabbítani a Wolff-kurzus életét**

A fővárosi törvényhatóság a mai nappal megszűnt és a fővárosi élén kormánybiztos viszi tovább a főváros ügyeit mindaddig, amíg a törvényhatósági választások megkezdhetők lesznek.

Még teljesen bizonytalan, hogy ezeket a választásokat mikor tarthatják meg, mert hiszen a választójogi törvényjavaslat a legjobb esetben az indemmitás után kerülhet sorra, annak a sorsa pedig bizonytalan.

Az a megoldási mód, melynek gondolatja már egyszer a belügyminisztériumban felmerült, hogy tudniillik rendelkezést léptessenek életbe a választójogi törvényről, könnyen a belügyminiszter általános körébe, mert ez esetben — mint értesülünk —

az ellenzék mindenesetre passzív rezesszultenciába lépne s tartózkodnék a választásokba aktív befolyást.

Még abban az esetben is, ha a parlament a választójogi javaslatot a maga eredeti formájában fentartaná és meg-szavazná a liberális ellenzék és a szocialisták tiltakozásuk nyilvánosságára hozhatnával tartózkodnék a választásoktól.

Informátorunk szerint a liberális ellenzéknek nagyon ekedvetlenlétése az, hogy

a kormány konkrét ígéretét dacára nem egy pártalán választójogi törvényt akar életbeléptetni, hanem burkoltan a Wolff-féle kurzus-uralmat akarja a főváros életében erőszakosan állandósítani.

Rámutatnak arra az ellenzéknek, hogy az egész törvényjavaslat a kurzus mentő-erővel épül föl és egyes szakaszai hiálán épem a liberális érzelmi hiszékenységek és a munkások ellen irányulnak.

Annyi bizonyos, hogy ha a belügyminiszter három javaslatát eredeti formájában megéri a parlament tárgyalására, az ellen úgy a polgári ellenségek, mint a szocialisták a legtesőbb harcot indítják s

végző esetben a technikai obstru-előtől sem riadnak vissza.

Politikai körökben érdeklődéssel várják a fejleményeket s meg vannak győződve arról, hogy az áthidalhatatlan nehézségek a Bethlen-kormány bukását idézik elő.

A szociáldemokrata párt köréből munkatársunk erre vonatkozóan a következő információt kapta:

— Nem vagyunk továbbra is abban a helyzetben, hogy a kormány törvény-sértéseit és kétségbevitelét a háttunkkal fedezzük. Minden erővel, minden alkotmányos eszközzel arra fogunk törekedni, hogy a Bethlen-kormányt megbuktassuk s ezzel azt a lehetetlen rendszert, amellyel kormányoz, eltérüljék a föld színeről.

Ha pedig azt kell látnunk, hogy ebben az országban tényleg nem lehet uralkodóvá az igazság s a kormányt csak mindörökké, engedelmis többsége saját jézam bédítása elvönre is újít állja a jog és igazság urának, akkor számunkra nem marad más hátra, mint hogy visszalépjünk s minden történelmi felelősséget a kormányra hártssuk.

A belügyminiszter új javaslatát javaslattal ellen az ellenzékkel karöltve a legelősebben felvesszük a harcot. Nem leszünk tekintettel semmire, még annyira se, mint eddig, mert azt látjuk, hogy a kormány számára csak addig vagyunk jók, amíg kihasználhat.

Ha a belügyminiszter új javaslatát eredeti formájában tárgyalni akarják, akkor eleve kijelentjük, hogy a technikai obstru-előtől sem riadunk vissza, ha pedig rendeltetleg léptetnék életbe, akkor nem veszünk részt a választásokban.

**ERŐ  
ÉPSÉG  
EGÉSZSÉG**

Árad a valódi

# DIANA

sősborszeszből

I kis palack ára... 1.30 ◯ K  
I közép palack ára... 3.70 ◯ K  
I nagy palack ára... 7.40 ◯ K

Jelenlegi szárazsámszám: 3700

**Hungária cipőt viseljen!**

Hungária cipőgyár és kereskedelmi részv.-társ., VII, Rákóczi út 6. sz.

**Meinl**

csofoláde, praliné és lakórból összeszállított

*harárcsonyi ajándékbeszélő*



# SEMLER J.

Magy. kir. udvari szállító

Az ország legnagyobb lerakata eredeti angol férfi és női szövetségkülönlegességekben

Főüzlet: Bécsi-utca 7  
Flóközlet: Koronaherceg u. 9

ALAPÍTOTT 1850

SEMLER NEVE nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon közismert, amennyiben

## J. Semler, London, 14 Golden Square

a cég márkát a világ minden részében exportálja

### Nagy leltár előtti occasiója

alkalmat nyújt az uriosztály azon részének is, mely jelenleg szerényebb anyagi viszonyok között él, azonban a békéleti műveltséghez ragaszkodik, hogy szükségesleg legutányosabb árakban fedezze. Ajándéknak alkalmas maradékok és plaid-kendők. **Frakk és szmoking szövet különlegességek**

### Aki a saját akasztó-kötélét árusítja

Egy furcsa öngyilkosság és bebeszélés története

— A Hetfői Napló tudósítójától. — Szombaton délelőtt a Gsep uca 34. sz. ház egyik lakója fölmert a padlásra ruháit terelni. Majd fölébe gyökerezett a lába, amikor meglátta, hogy az egyik padlásfalra köcsöpön kötéllel akasztott ember lóg.

Az asszony kétségbeesett sikoltozására a házbeliek összehajoltak és elvágták a kötélét. Az öngyilkosban rogtán fellemerték a házban lakó Farkas Béla 40 éves napazámot. Rendőrt hívták, aki az öngyilkosságról értesítette a mentőket és a IX. kerületi kapitányságot. A mentők Farkas Bótát eszméletre térítették és megállapították, hogy semmi komolyabb baja nem történt. A kapitányságról kiküldött Árvány fogalmazó rogtán a helyszínen kihaláztatta az öngyilkosjelölést, aki elmondta, hogy letek öta nem tud állást kapni, éhezik és emiatt ölkészeredésben akart véget vetni életének.

Időközben olyan dolog történt, amire addig ügyet sem vetettek. A lármarra az összes házbeliek felsiettek a padlásra. Közöttük volt övegy Palkovics Jánosné is, aki a saját padlásfalra kötött egy költőt fel:

— Szent István! Felérték a padlásomat! Ezzel aztán el is rohant. Mint kiderült, a IX. kerületi kapitányságra ment és följelentést tett, hogy ismeretlen teljes feltérte a padlásfalra kötött és a szántókötelet elvonta onnan. A kapitányságon úgy gondolták, hogy a betörő valószínűleg a többi padlásfűlkét is feltérte, nagyobb betörésről lehet szó és rogtán két detektívet küldött az asszonnyal, hogy kezdjék meg a nyomozást.

Onskamhar ki is derült, hogy a betörő nem más, mint az öngyilkos Farkas Béla. A szerencsétlen embernek költőre sem volt pénze, fölment a padlásra az azal az elhatározással, hogy felakasztja magát. Egyik fűlke ajtaját felszírtette, levágta a szántókötelet, aztán átment a saját fűlkéjébe, leestennek ajánlotta lelkeit és hurkot font nyaka köré a betöréssel szerzett kötéllől.

A rendőrtörőkhöz a detektívek és a házbeliek megrendülve állottak a meglátó, különböző eset előtt. Ilyen betörő, aki a saját akasztószőrt szűkösége köztélert tört be még nem látták. Palkovics Jánosné pedig kétségbeesetten törölte a kezét:

— Ténkre vagyok tővekt Mit csinálnak most! Honnan vették pénzt új költőre?! A szegény nyomorult asszonynak ugyanis eszeemléje van, akinek fehéreműtjét naponta mosnia kell. Betörő felatra is alig jut neki, semhogy a mai világban olyan drága kötelet vegni tudna.

Es a tragikomikus esztánója az ügynek most következett. Amikor a jószerű fogalmazó az asszonnyal és az új szántóköttel visszatért a házba, az udvar fölépén ott állt Farkas Béla és a kötelet, amelyeken meg egy félóra előtt halálraadása függött, apró darabokra ragdosva drusztolta a ház lakói között, akik szinte titokzatosan, hogy a szerencsétlen hozó „akasztottember-kötélből” vohesének.

Több mint húsz ezer koronát szedtek így néhány perc alatt össze. Ez az összeg most elég lesz néhány napra, míg Árvány fogalmazó állást szerez neki.

**Royal Redoute**  
VII., Erzsébet körút 33  
Nagy  
**Szilveszter-est**  
(est 9 órától záróráig)  
elsőrendű nagy műsorral  
Asztal- és páholyelőadások est 6 órától a Royal Redoute helyiségeiben

## „Ha a diák szót hallják a fányérsapkára gondolnak...”

A diáknymorenyhító akció nem politikai — Milyen jövedelmekből fedezik a kiadásokat — Zsidó diákok is kaphatnak segítyt — A nyomorral cío egy eve

— A Hetfői Napló tudósítójától —

Mindazok az atrocitások és éretlen heccelődések kapcsán, amelyek az év folyamán részben az egyetem falai közt, részben azonkívül megtörténtek, kétségtelenül nagyban befolyásolták a nagyközönség hangulatát a magyar felsőoktatási diákközzel szemben. A sajtó is több ízben foglalkozott ezekkel a kérdésekkel s mindannyiszor megállapította, hogy az egyetemi ifjúság nagy és komoly többségének egyáltalán nincs köze ezekhez a heccelődésekhez, sőt azokat elítéli.

A diákság komoly elemei, akik az élet nehézségeivel küzdenek, valóban nagy munkát végeznek főleg a diák jelölté akciók szervezése körül, amelyeknek eddig hatalmas eredményei voltak.

A Hetfői Napló munkatársa fölkereste az Orsz. Diáknymorenyhító akció vezetőségét Podmaniczky ucai hivatalos helyiségében, ahol nagy apparátussal folyik az akció szervezése, Kis, homályos szobában, rozoga íróasztalok mellett folyik a munka. Amikor belépünk s elmondjuk fölvetelünk célját, Lehner Károly az akció igazgatója készségesen ad felvilágosítást:

— Az Országos Diáknymorenyhító Akció — mondja — egyáltalában nem foglalkozik politikával. Nem tördökni és nem keresünk senki politikai nézetét, vallását. Nekünk csak egy álunk van:

segíteni a leírhatatlan nyomorban élő diákokon.

Amennyire lehet meg is tesszük. Tessék nézni ezt a kimutatást — mondja és letesz egy fehér lapot. — Száz pár cipőt találtak és 150 pár új cipőt, 100 tét kabátot, sok fehéreműt és mintegy 5-6

millió korona gyorssegélyt osztottunk ki a nyomorogó diákok között. — Kultúrösztályunk, melynek Toke István dr. a vezetője, naponta átlag kétszáz mozi-, színház- és fűrdőjegyet utal ki.

— Hogy honnan van jövedelmük? Rendeztünk már országos gyűjtést és különböző esteket is. Így legutóbb Mikulás napján a Nemzeti Színházban. Kifizettük a színház izemköltségeit és még maradt tízmillió koronánk. Azonkívül az akció véleménye az esti mulatóhelyek zárórendszámban: „Zsidó diákok a rendőrség előtt.”

A mulatók kivétel nélkül fölajánlák egy bizonyos összeget az akció javára.

Ez kétsz havonta négy-ötmillió koronát. — Sajnos, hogy a térszalon egyrésze nem méltányolja törekvésünket.

— Persze, — szól közbe Csányi László, az akció gazdasági vezetője.

ha az emberek a diák szót hallják, akkor a fányérsapkára gondolnak.

Ezzel kapcsolatban pedig nem a legkellemesebb emlékek vannak. Pedig fölünk látol áll kérem minden politikai. Csak gazdasági és szociális céljaink vannak.

Zsidó diáknak csak azért nem adunk még eddig segélyt, mert nem kérték. Ha kérnének, éppen olyan elbűrdásban részesülnek, mint keresztény kollégáik.

Megtdntük még, hogy a Diáknymorenyhító Akció jelentős vagyona körülbelül ötvenmillió koronás. Ezt az összeget felírhatják bevezérése akariák fordítanak. A ruhákat ki fogják osztani a diákok között.

## Rassay Károly és Miklós Andor elleni bombamerénylet tettesei az ügyészségen

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte őket

A szegény bombamerényletek egyik csoportjának tettesei, Dranka Gyulát és fia Szász Józsefet a rendőrség párték délután átállította az ügyészség Markóczy fogházába míg a katonai szolgálat teljesítő bombavetőt, Marosi Károly vádműt, a Margitkörtű hadosztálybírósság mellett működő katonai ügyészségnek adták át. A rendőrség egyidejűleg az összes kihallgatási jegyzőkönyveket is megküldte, amelyekből nyilvánvaló, hogy

Marosi, Dranka és Szász küldték el a bombákat Rassay Károly nemzetgyűlést képviselőnek és Miklós Andor főszervezőnek,

amelyek, ha felrobbannak, mérhetően károkat okoztak volna és több emberéletet pusztítottak volna el.

A soros ügyész az iratok áttanulmányozása után

gyilkosság kísérletének büntette emélen indítványt terjesztett elő a vizsgálóbíróknak, amelyben azt javasolta, hogy Dreankát és Szászt helyezze előzetes letartóztatásba.

Az indítvány a soros vizsgálóbíró elé került, aki vasárnap délelőtt hallgatta ki mindkétét gyannostottat. Ertesülésünk szerint

úgy Dreanka, mint Szász tördelmeben belsmerték eszokmányúkat, de azzal védőszöveket, hogy Marosi elonvetést nem tűrd paraszra adták át a bombákat a hordároknak.

Miután az iratok között van a fegyverszakértői vélemény, amely azt mondja, hogy a két lefogalt pokolpölg ekraállít volt megöltés és csak csodás véletlennek köszönhető, hogy még sem robbantak fel, a vizsgálóbíró gyilkosság kísérletének bűntette emélen Dreanka és Szász ellen az előzetes letartóztatást fentartotta. A határozatban mind a ketten meg is nyugodtak.

A katonai ügyészségen Marosi Károlyt csak újév után hallgatják ki amikor is első sorban azt a tényt fogják tisztázni,

mikor s kinek ajánlatára veték fel Márfy József helyettesét, Marosit a vádműrséghez

### Az éjszaka betörték egy trafikba

Tízennégy millió értékű árut vittek el

Szombatról vasárnapra virradó éjszaka valamire telések betörték egy Sándor-téri trafikba, ahonnan jelentékeny mennyiségű dohánytéműt vittek el. A Sándor tér 4. számú házban van Kohn Markus trafikja. A trafikos szombaton este friss dohánytáru kapott, amit nem csomagoltak ki, hanem a küldeményt teljes egészében érintetlenül hagyta.

Vasárnap reggel, amikor Kohn a trafikot kiakarta nyitni, megdöbbenve vette észre, hogy a redőny félig fel van húzva. Bent az üzletben mindent összedobálva talált a fiókokat kihúzták és az állványokról leemelték az ott elhelyezett dohánytáru.

A betörők elvittek onnét 8 millió értékű forgalmi helyeket és 12 millió értékű trafikáru. Valószínű, hogy a betörést a helyi viszonyok ismerős exyének követthették el, akik tudták, hogy Kohn szombaton új trafikáru kapott. A rendőrség megindította a nyomozást.

### Újabb hírek a Dixmude hajótöröttjeiről

Páris, december 30.

(Havas) Mint a Matin Tunishól fentartással jelenti, egy Sfaxból visszatért vitorlás hajó legénysége elbeszélte, hogy egy bizonyos ponton, amelyet nem sikerült elérniük, egy tutajat pillantottak meg. A tutajon három ember volt, akik valószínűleg a Dixmuderől menekültek meg. A vitorlás visszatérése után azonnal vitorlájához indult a megjelölt helyre.

Tunis, december 30.

(Havas) A sáccai halászköz előadák, hogy a Dixmude parancsnoka holttestének kihalászása előtt benzinszögöt éretek és hozzáérték, hogy a 20-61-2-ra virradó éjtel a felületek egy, a San Marco foktól délre fekvő ponton rakétákat látta felszállni. Más halászköz ugyanerről a térdéről 27 vilmos vezető drótot hoztak magukkal, amelyek valószínűleg a Dixmude szkratávíró állomásának felvevő készülékéről származnak.

London, december 30.

(Router) A király és a légzhajózási miniszter Millerand elnököz és a francia kormányhoz részvétélyiratot intéztek a Dixmude katasztrófája alkalmából.

**Lysiform**  
Hamisfogat  
Gross Antal  
Orlái árákat fizetek  
Meglévő árákat fizetek  
visselt férj/ruháképt

**PHONIX FOGORVÓ I LABORATORIUM** elsőrendű békeanyagból készült fogtechnikai munkát  
versenyen kívüli árákon.  
Munkákat percnyi pontossággal hazaszállítjuk. Arányát kívánására  
Telefón: József 108-12. Budapest, VII. ker., Klauzál-tér 10. szám

HIREK

Szilveszter. Megint a régi, 9 éves bus nota szűt ki az olombétek sajkó sorából. Ugyanaz a nota, mint mikor azon a szerbiai Szilveszter éjszakán hirdették üles feladatok: gondoljon meg minden kerang. Es kondult azota kélcen szendők szomorú Szilveszterére a harang. Nem örüms csengéssel, jászi csilingelőnek hirdette, hanem tompa kongással adia hírül hogy eljött az új esztendő, új bámulok, új átlók, új bajok csenlengése. Ennek a harangnak busuló kengaja elfeledtette veténi a kengaja boldog ó-szendők Szilveszterén, mikor táncosan, hetikén, külti-haltással bucsuztak az ó-étől a nyíri nemeseik, mikor vörösdalmányos cigánnyal muszálltak ki magukat az ó-étől a tekintetes löcsét kuruc urak, mikor csengős szánon repült Szilveszteri bába az erdélyi szomszéd. Most ezerkilencszáz-huszonhétbe fordul az idő és indexsdm van és vízum van és félve tessük, hogy ezertornyú Páris városából milyen kirt kopog ránk a telegráf-billentyű. Mégis szőljön ma minden muzsika, ha előtört a cigány nyirettűje, szőljön a jazz-band, akad még talon egy-két pincetök hegyalját egy ha más nincsen, jó lesz a böl-és ó-sdás helyett itt van a jóva - minden mindyék. Csak folyjon a bor, szőljön a dal, kiválólag ki-görög adlón - korhely-levés után - úva főljön a munka, frissen erősen menjünk az új esztendő elbe. Az új esztendő elbe, mely ott csapong már az én meghasadó szivke felkórkaplja mögött, vátot egy nagy fehér madár. Hírrel élküldte fehér tollpékk: a hulló hópeltyeket, hogy békét hirdessen a nagy felségek. Az új esztendő békélt. Békét a szivkebe, békét a lelkebe; békét a békés embereink.

— Annyai Albert az Olákskés megrököszöl beszélt a Szent István Akadémia ülésén. Vasárnap délután ünnepi ülés keretében ülést meg a Szent István Akadémia (polvi) Arnold, a jeles tudós szülei-ének százeves évfordulóját. Az ülés megjelent Vass József miniszter, Glaffelder Gyula megyésé-pánsík, Berkecsy Albert, az Akadémia elnöke és a tudós világ szá-ma elkötelező. Annyai Albert gróf előki megnyitóbeszédében a világábró anyagi, szellemi és kápoli hatásaira mutatott rá. A kápoli szervezett erőszakossága, az Olákskés meg-szófa eszköztette az embert élet értéké, ke megbecs ülé: a jogfolytonosság és a tekintély hi-ánya, a forradalmaknak a közérzű-letre gyakorolt pusztító hatása, a reaktió féltelenségei megrendítet-tek az erkölcsi törvény érvé nyességének terület. Ezér, van az, hogy boldog, boldogtalan feljogó-lyon éri magát erőszakra és ezért válnak gyilkosokká és merénylővé olyan emberek, akik nem tartoznak a büntetői kiz és ezért részesülnek a büntök elnéző meg-éle ben. A lezsomorúbb pedig az, hogy az epikolést rend feltérdulásának jelen-ségei iránt tanusított elnézést so-kan a keresztény jelszavakkal akar-ják palástolni. Annyai Albert em-lék a szellemi élet nehézség-tről szól, majd a főtükári jelentés után Gerech Tibor múzeum ör tartott előadást, melyben kultúr-történelmi helytírásban vázolta Ipolvi Arnold emlékezeit. A több mint ötveneg-órás előadást a közönség nagy te-széssel fogadta.

— A vattkötő magyar kávé a pánszál. A pánszál fogadta Somssich József gróf vattkötő magyar követet, aki az új al-balmából szerencsekívánatait fejlelte ki általa. — A kitagadott fű bosszúja. A lépségi Hoff er és Schranitz udvarban lakók Kis Sándor 63 éves nyugdíjas atizott 27 Áve Sándor nevl fiával. Állandó részreke-tdés és munkakerülés miatt az apa a két háten kizagadta fiát. Fiaból Kis Sándor most felkereste apját és kérdőre vonta kizagadása miatt. Az összes Hal-kons hevesen a fű bieskát rántott és több százrész megcsobosította atyját. A fű nem sejtett embert a mentők a Szent János kórházba szállították, a fiát pedig a rendőrség őrizetbe vette.

Ulainék Bethlen István és több politikus megidézését kéri ügyük fő tárgyalására

— A Hétfői Napló tu dösítőjének jelentése —

Közölték a lapok, hogy a budapesti büntető törvényszék elnöke dr. Langer Dezső kuriai bíró, január 14-ére tűzte ki az Ulain-ügy fő tárgyalását, amelyre mintegy tizenket-tantú idéztek be. Ertesülésünk szer-int Ulain, Bobula és Szemere dr védői szombaton értekezletet tar-tottak, amelyen elhatározták, hogy nem nyugszanak bele abba, hogy a tárgyalásra csupán a vád tanuit idézzék be,

hanem a maguk részéről is jelenté-nek be tanukat. Így több miniszter, nemzetgyűlési képviselő, köztük Bethlen István gróf miniszterelnök megidézését is kéri, akéhez fontos külpolitikai természetű kérdéseket akarnak majd intézni. Beidézni kérik még Friedrich Istvánt, Gumbós Gyulát, Váconyi Vilmost és máso-kat, akikől szintén van kérdezni valójuk. A szenzációsnak ígérkező főtár-

gyalást az elarvult esküdtzseki te-remben tartják meg, amelyre belé-pőjegyeket bocsájtanak ki. Egy szakasz rendőrt is ki fognak vezé-nyelni, nehogy a rendet, akár a te-remben, akár a folyosókon megza-varjva valaki. Ulain máris szorgalmasan tanul-mányozza a bűnügy iratait, amely-ekről másolatokat készített a ma-ga és védője számára. Ugy értesít-jük, hogy alaposan utána jártak annak is, hogy

a per terhelő koronatanuja Dühmel Frigyes, milyen körülmé-nyek miatt hagyta ott Bjor-orországot a beszerzett adatok szer-intük igen hatalmas fey-vere lesz a védelemnek.

A tárgyalás iránt máris igen nagy az érdeklődés. Számítalan ember kért már belépőjegyet, de ezeket a tárgyalás előtti napon fogják csak kiosztani.

— A budapesti gazdák gyűlése. A Budapesti Gazdálkodók Egyesülete gyűlést tartott a városháza tanács-teremben. A gyűlésen elhatározták, hogy az egyesület szervezkedését to-vaabb folytatják, mert az a céljuk, hogy a Budapest határain belül történő termelés számottevő lezven a főváros közlelméze ében.

— Németh Mária és a Sába királynője repize. Nagy feltűnést keltett a napo-kan az a hír, hogy Németh Mária, a Magy. Kir. Opera, főv reménysege Taninmérgeztet kapott és így kénytelen lemondani a Sába királynője repizet. A hír nem felelt meg a valóságnak, mert a mérgezés hírtörésjából egy szó sem igaz. Németh Mária meghült és ezért akarta lemondani az előadást. Wlassics bárónak csak hosszas rábeszélés után sikerült rá-bíni a színésznőt arra, hogy énekelje el a Sába királynőjét és ezért tíz napl szabadságot karott szándkul. Németh Mária név után Zalaszentgrótra utazik, hogy a kislát meglátogassa.

— Elfogott gyilkos. Sopronból je-mentik, hogy még augusztus 12-én Novacek János és Bauer Ferenc breznberg-bányai munkások agyon-tölték Lichl Mihály államrendőr-t, Busznyák István győri vasutast pe-dig megsebesítették. A tetteseket, akik Ausztriába szöktek, az osztrák esendőségnek sikerült elfognia. A főügyben azonban Bauer öngyilkos lett és meghalt. Novacekét legny-últ adák át az osztrákok a ma-gyaroknak s fedezet mellett beszá-llították a sponri ügyészségre. No-vacek kihallgatását ügy ún kan-zdik meg. A bécsi jegyzőkönyvek szerint Novacek tagadta a gyilkos-ságba való részvételt.

— Lonás a pályaudvaron. A Nyugati pályaudvaron ellopák Blach Jenő gaz-dász bórindjút, melyben 10 millió értékű ruhanemű és értékpár volt. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Vasárnapi bűntörések. Vasárnap, a hajnali órákban ismeretlen tettesek be-törték a Vilmos szászár ut és a Fűrű úca sarkán levő Budapesti Általános Könyv- és Újságárú bódijába és onnan több százézer korona értékű különféle könyveket loptak el. — Sarka Anna ház-társai, Hortkó Miklós-ét 20. szá-mú házában levő lakásának padlástá ismeretlen tettes feltörte és a padlástól száradó felmérnemt egy ruhatokosárban elvitte. A felmérnem körülbelül 4 millió korona értékű.

— Szerencsétlenség a rőműhelyen. A szegedi rőműhelyén Rédey György 22 éves és Hirschler Irén 18 éves hivat-lonok, egy fordulónál felborultak és mindketten lábserülés szenvedtek. Az Új Szent János kórházban részesítették őket első segítségny.

— Titokzatos részvénylopás. A Magyar-Ország Bank József-körúti fiókjában a bank tisztviselője letett a pénztárfülké kifizetési asztalára 25 drb Budapesti Gőzmulom rész-venyt. A részvények egy észrevét-len pillanatban eltűntek. Az azon-nal megindított házi vizsgálat nem prdukált eredményt, mire a bank feleletést tett a főkapitányságnak. A rendőrség megindította a nyom-zást.

— Balasot a Rákóczi halálarkon. A Rákóczi út és Síp úca sarkán elzár-kozta a villamos Hevesi Ferenc 42 éves urasági kocsiat. A mentők életveszélyes sérülései szállították a Rökus-kórházba.

Del-Ka VII. Erzsébet körút 28. Letári kiárusítás Egyes idnycikkek és egyes párok mélyen leszállított árban!

— Elfogott vasúti fosztogatók. A kőbányai alsó pályaudvaron betek óta fosztogatók a vonalon álló vonagatonk. A rendőrség most elő-fogta a fosztogatókat Suska József, Skirinci István és Hencz József nap-számások személyében, akik börtök-tek, hogy a vonagatonk ók törék fel és mintegy tízmillió korona értékű árut rabolják, melyet a Te-leki-tóren érték sítettek. — Sáropt és hőlőpt javít, bőrcél-gunival tölteni "Unió" cipőgyár, Buda-pest, VII., Dohány úca 16. — Öngyilkosság. Szondy Mária húsz-éves gyárimunkásnő Újpesten, Palócz úca 4. számú házában levő lakásán atropinál me-mérgezte magát. A mentők a Rökus-kórházban szállították. — Ellopott bunda. Radó Ignác fel-jeleltést tett a rendőrségen, hogy Vesz-érdi úca 39. számú házában levő lakásá-ból hárommillió korona értékű bundájt ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség a nyomozást meindította.

Elégadetiének a rendőrtisztviselők a karácsonyi ajándékkal

A rendőrtisztviselői karban, — érto-sülésként szerint — elégadetienséget kel-tett az idei karácsonyi ajándék. A rend-őrtisztviselők azt várták, hogy a kor-mány legalább karácsonykor kipótolja azt, amit a fizetésrendezés halogatózával elkövetett. Erre az íry az a pánikeszűr elkeseredés, amit a karácsonyi ajándék kellett. Fogalmazzék nyolcvan ezer, kap-tányok sziz, tőnaposok szűnnyevő, főtandósok pedig szűzhelvenezser kor-ndt kaptak mindössze.

A parlamentben újságokban számos felajánlás hangzott el a mindbőven terjedő korrupció ellen. A rendőrtiszt-viselők az, amelyikről nyugodt lelki-simozettel mondatjuk, hogy eddigleg, általánosságban intakt maradt a korrup-ció epidémiában, deára annak, hogy fizetlők a me-életés minimumától na-gyon elmarad. Ezzel szemben a kor-mány most ismét mellőtte őket. Annál is inkább fájdalmasan érintette a ren-dőrtisztviselőket az a mostoha bánásmód, mert a belügyminisztérium tisztviselői-vel szemben a kormány nem volt annyira szűkkelő. Ott tízmilliók karácsonyi ajándékok voltak. Eppen ezért súlyos hiba, hogy ezt a testületet éri olyan lealacsonyító mel-lőzér, amelyik joggal elkeseríti őket és csak arra alkalmas, hogy a munkaked-vet és ambíciót kizölje belőlük.

Mozgóképfőthön Max Linder és Fatty nagy vigjátéki 3 a testőr. Fatty, a vigéc Ut Ptz-Poz búrleszk. Híradó. Előadások 4, 6, 8, 10

Kislányok, kisfiúk! Az „UHU” és Szt. István Maláitakévé versenypályázatokra olyan sok vers érkezett, hogy a pályázatot le kellett zárunk. Az összes pályamunkákat egy szép albumba gyűjtve kinyomajuk és minden pályázó nak megküldjük. Akik nem vettek részt a pályázaton, de ily albumot kapni akarnak, mondják meg édes anyjuknak, hogy vegyen a bolt-ban három csillagos dobozos (tehát nem rud alaku) „UHU” kávé! és ha a dobozon levő véglegből 10 darabot beküldenek az „UHU” kávégyár címére, Maglódi-út 17., azoknak ingyen küldjük meg ezt a szép verseskönyvet



# SHINHAZI HÉT



Szóval...  
 - Szóval, elmondom, de várjon türelmemmel, mert ha nem mondom el szép rendben, sokasem érti meg. Hát szóval kérem áldozatosan a bűjös művésznő elment Miskolcra vendégszerelésre. Már éppen készülődött az első felvonáshoz, amikor sürgönyhordó kopogtat be az ajtón. A művésznő izgatottan bontotta fel a sürgönyt.

**Csercekre imádom...**  
 szól a sürgöny, amelyet egy forró levelel Budapesti, prózai mondom el küldött Miskolcra. A művésznőben van humor, a sürgöny vissza-küldte azaz, hogy a címzett ismeretlen. Mit volt vége azonban a második felvonásnál, alig némult el a tapsolást, mert igazán őszinte volt a siker, amikor a sürgönyhordó újból bekopogott az öltözőbe és újból táviratot adott át:

**A siring szerettek...**  
 sürgönyözte a fiatal lírai szerelmes. A művésznőben most még több humor volt, mint az előbb és a táviratot egy borítékban expressz adáttalant elküldte az ifjú szívű másik szerelmének, mert hát azt mondánkat sem kell, hogy ilyen is van. Csak egy szót mellékel a sürgönyhöz:

"Szo küldi színek szívesen."  
 A levelel elküldése után azonban felkísérrelfordulását voltak és a prózai borítékának megírta szépen, hogy az első sürgönyt visszaküldje, a másodikat pedig elküldje a művésznőnek, ahová egy szében lakik. Arról már nem beszéltek, hogy mi lett ebből Pestben, de elképzelhető édes óráim uram...

- Képelem micsoda égi háború volt. Mi van meg?

- Már mondom. Azt tudja úgy-e, hogy a Városi Színház a „Bachusnacht”-ra készül, amelynek zenéjét Granitzstaden, szövegét pedig Ernst Marischka írta. Ennek az operettnek a második felvonása Neró császár, azaz Környel Béla római mártíryaltatódjának vendégtermében játszódik le. No most már Ferenczy Frici, a Városi Színház főrendezője, aki a „Bachusnacht”-ot rendezte, fejébe vette, hogy olyan valótát épít fel a Városi Színházban, hogy még a legöregebb rómaiak is atát a szemé szűje. Ferenczy edégt tervei szerint Caesar jóadóttermének céljára a teljes színpad tot szolgálna. A falak felérek lennek, mint a felér márvány, halissza nem lesz, csak hatalmas



Diszjenz  
**Berson**  
 gummi-felalpat  
 Rendkívül kellemes viselet és emellett gazdaságos, mert olcsóbb és tartósabb mint a bőr. Védő és nedvesség ellenes. Típusos szakszerelem felerősít!

ozlopok, a színen pedig semmi más nem lesz, csak keretek, amelyek művészkének meglez a lakója. A színpad különböző részein pedig a mutatótők működnek majd. Lesz díszkoszorbás, selymabás, blykadás, búvészet, mészika, ének stb. szóval minden, hogy a közönség és a hatalmas Neró császár jól szórakozzék.

- Gyorsan mondjon apró pletykákat, mert nagyon híveg van. Azoktól majd átmelegszem.

- Hát elsősorban is Biller Irén már itt a Tétrából. Szereposzban megérkezett, de Szilvester éjszakájára föltétlenül hazajön. Somogyi Nusi autójának pneumatika kárukant és zenénny Nusi márcium két napig konfliktson bandukolt. London Elek, a Pesti Napló „Jandzs bácsija”, akinek a „Zöld kabát” című vígjátéka nagy sikert aratott Szébestyánélt, újból darabot írt. Baráz Gitta levelet írt Párizsból, hogy rövidesen hazajön. Bóth Klári megvárlik az Ünioiólt és egyelőre nem szerződik le sehová, hanem külföldre megy üdüllni. Gaal Franciska pedig újból Párisba készül.

- Gyertünk, gyertünk, Holgatom.

- Kolbay Ildikó úgy megszerette Pestet, hogy a végleges letelepülésen gondolkodik. Labass Jaci meghosszabbította vendégszerelését a Városi Színházban még egy esztendőre. Békássy Jessyt, a kiváló Klasszikus táncosnót, aki a „Tündérek eselédjében” olyan nagy sikert aratott, a bécsi Apollo Theater vendégszerelésre hívja és végül ma reggel a következő táviratot kaptam New-York-ból:

**Kosary Emma és Kiraly Ernoe ma itt eloekeloe angolkozezeresoeeg jelenletemben jotek onyele hangversenyet adtak magyar dalokat enekeitek nagysikerrellehtkagoban megismetik**

**Palasthy iren**  
 - Palasthy ugyanis régi jó barátia Buttykayéknak. Ezért ő küldi szét diadallal híret.

- No és végezetül.

- Végezetül pedig elmondom, hogy Szécsi, Böszö, a miskolci színház igen szép és igen tehetséges hősnője „A város malom” miskolci előadásán olyan diadalt aratott, hogy a miskolci közönségtől egy babékoszorút kapott. De meg is érdemelte.

- Ne szaladjon olyan sebesen. Mondjon még valami.

- Mondok, de szavamra mondom, hogy utóljára, mert most már igazán szíetek. Hát elmondom magának: édes vezérem, hogy a Pesti Kabaréban van egy igen tehetséges színésznő, Horih Hella, aki Rózsahegy Kálmánnal játszik együtt a Kérviseletjelölt című kis bohóságban. Horti Hellának a darabban táncolnia kell, de most egy ugynevezett letáncolt táncal nem akart kijönni, maga komponált hát egy pompás táncszámot, aminek estélyként bizony sok tapsolója van.

## RÖVID HIREK

**SLEZAK LEÓVAL,**  
 a világhírű bécsi operacékkessel tárgyal a Városi Színház vendégszerelés céljából.

**A VÉN GÁZEMBEEL,**  
 Mikszáth Kálmán dramatiszt regénye lesz a Nemzeti Színház első újdonsága Rózsahegy Kálmánnal a címszerepben. A regényt Harsányi Zolt dramatisztálta.

**UJVÁRY FERENC**  
 Pesti Kabaréja májusra le szerződött az egész térsáulattal Hécsbe vendégszerelésre. Tárgyalások folynak a Berliner Intimtheater igazgatójával a bécsi vendégszerelés után 2 hetes berlini vendégszerelésre. Ez lesz az első eset, hogy magyar kabaré-társulat külföldön vendégszerel.

## GUTHRI SOMA

a kiváló humorista január 5-én szombaton este tartja humoros előadását a Lovas Klubban. Az előadás iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

## A HASIST

elviszik Erdély nagy városaiba a szereplőkkel együtt.

## BÁNHIDY JÓZSEF

az Apollo Színpadhoz szerződött.

## CSATRÓ KÁLMÁN

befejezte új darabját. A vígjáték természetesen a Nemzeti Színházban kerül színpadra.

## FEKETE JÓZSEF,

az Apollo Színpad titkára most ünnepli szüzségeének huszonötves évfordulóját.



New-York szépe

• A Siba királynője második bemutatóját január másodikán szerdán tartja meg a Városi Színházban. Ebben a szereposztásban mutatkozik be Pogány György, a kiváló magyar hősnőnör Assad szerepében, Salamon a széplángú Pásztor Lajos énekl, akinek ez lesz az első fellépése. A többi főszerepeket Némethy Ella, J. Pálly Matild, Kármán Gizsi, Vermes és Csuka éneklék. Az előadást Abrányi igazgató vezényli és dr. Dalnoky rendezi. - Kedden délután a Píllangó-híszonyt adják. Szombaton Aquila Adler Adelindával Mignon, vasárnap délután Nasta Mihály dr.-al az Alarcusból kerül színpadra.

• A Városi Színház a jövő héten a segélyalap javára megismétli a szilveszteri kabarét, amelyre több ezren hiába íykezték jegyet szerezni, miután pár óra alatt az összes jegyeket szétkapkodták. Színekerül a program a Városi Színház és a Fővárosi Operettszínház legkiválóbb művészeinek és vendégeinek fellépésével. A hét játérendjét a Király dominálta, amelynek hétfői előadása kivételosen már hét órkor kezdődik. Kedden, újév napján este az Orvos átmenjék, délután az Ivanovot játéssák. Szombaton délután rendkívül mérsékelt gyermekelőadás kerül színpadra.

• A Király-Színház újévi előadása. Emőd Tamás-Szirmai Albert daljátéka, a „Mézeskalács”, melynek előadását iránt csak a legnagyobb sikerű daraboknál tapasztalható érdeklődés nyilvánul meg, újév napján, valamint a jövő hét minden estéjén színpadkerül a Király-Színházban. Újév napján délután Faragó-Nádor „Első Fanny” című operettjének lesz a 75-ik előadása. Jövő vasárnap délután „A hajadék” kerül színpadra 3 órkor mérsékelt helyárákkal.

• Stelnach tanár tudományos filmje — a megfittás problémájáról szombattól kezdve az Urániban. A filmet külön nézhetik a nők és külön a férfiak.

• A hét magyar és német előadással a Renaissance-Színházban. Rittner pompás és vendikvili mulatságos komédiája „A farkasok az ében...” dominálja a jövő hét műsorát; ebben a nagysikerű, nyíltézini taposokkal meg-mezsáztított játékbán ezentúl is Simonyi Mária, Vörze Jenő, Tölcs Anna, Harsányi és Sugár játéssák a főszerepeket. „A farkasok az ében...” hétfőn (Szilveszterkor), pénteken és vasárnap este, Csörgő Hugó „Az első hajnal” című darabja kedden újévkor és szombaton kerül színpadra. A Bassermann vendégjáték utolsó hetének műsora a következő: hétfőn (Szilveszterkor) tízenegy órkor „Von atern Ufer”, Péter Szalton három egyfelvonásos vígjátéka, kedden (újévkor) tízenegy órkor „Die Wildente”, szerdán és csütörtökön esti fél 8 óras előadásban „Der grosse Bariton”.

## Both Klári nem bálík meg az Ünioiólt

A napokban színházi körökben híre ment, hogy Both Klári, a Belvárosi Színház tagja, megvárlik az Ünioiólt, mert a színház igazgatóságvál, művészi okokból differenciálta magának. Beóthy vezérigazgató magához hívatta Both Klárit, és sikerült békésen eljötténi az állítólagos differenciálkat. Both Klári az állítólagos differenciálról a következőket mondotta:

- Az egyik estilap már azt írta, hogy levelet írtam Beóthy-nek, amelyben kértem, hogy bontsa fel a szerződéssem, mert külföldre akartam menni tanulmányutrra. Művészkélt semmi sem igaz — csak az, hogy szabadságot kértem Lázár direktortól, hogy a Tétrába utazzam, hogy megrongált egészségem helyreállítsam. A szabadságot azonban addig nem kaphatom meg, amíg a Nagy Bariton műsorom marad a Belvárosi Színházban. Hogy aztán mi lesz, kapok-e újabb szerepet, azt nem tudom meg.

• A Fővárosi Operettszínházban a Pompadour a táblás hízak sorozatával halad a jubileum felé. Minden este Fall Leó szenzációs operettjét adják. Vasárnap délután és kedden délután a Három grácia szerepel a műsoron.

• A Menyasszonyhóburú, a Városi Színház magyar levezetője, regényes, vidám daljátéka kedden, csütörtökön és vasárnap este szerepel a műsoron. A nagysikerű előadás főszerepeit Nagy Isabella, Kolbay Ildikó és Pálly Imre, a színház kiváló vendégművészei adják. A jökevdről a színház három kitünő kómikus, Székely József, Horty Sándor és Gábor Ernő gondoskodik. Hétfőn Gábor József vendégfellépésével a Demever, következő hétfőn Labass Jaci „Orpheus a pokolban” folytatja nagysikerű pályáját.

• Stelnach tanár tudományos filmje — szombattól kezdve az Urániban. Külön előadás a nőknek és külön előadás a férfiaknak.

• Újévi előadások a Magyar Színházban. Kedden, újév napján délutáni és esti előadásban megismétlik Molnár Ferenc ritka sikerű színdarabjának, „A város malom”-nak előadást. Mindkét előadásban Darvas Lívólt és Somlaival az ében a nagysikerű együttes tagjai lépnek föl. Szerdán, január 2-án 1004ik előadásnak kivételosen jubileumát új nepl a darab, mely azentúl is minden a té, valamint jövő vasárnap délután is műsoron van. Minden délutáni előadás csak úgy, mint az estieken Darvas Lívólt, Péchy Blanka, Somai, Gellért és Tarnay a főszereplők. A délutáni előadások mindenké 3 órkor kezdődnek és mérsékelt helyáráruk.

• A Renaissance-Színház újéve. A Renaissance-Színházban, újév napján, délután fél 4 órkor, mérsékelt helyárákkal a „Lila akció”, fél 8 órkor „Az első hajnal”, tízenegy órkor Bassermann fellépésével „Die Wildente” kerül színpadra.

• A megfittás problémája — Stelnach professzor kísérletel filmen — szombattól kezdve az Urániban. A filmet külön nézhetik meg a nők és külön a férfiak.

• A Belvárosi Színház újéve. Újév napján a Belvárosi Színházban is két előadás lesz. Este a színház legújabb nagysikerű vígjátéka „Nem esalom meg az uram” kerül színpadra, a nagy sikert aratott főszereplőkkel, Titkos Ilonával, Némethy Juliskával, Tóth Békével, Csorostoss, Z. Molnárral, Kabossal, délután 3 órkoron mérsékelt helyárákkal a „Kékszakáll nyolcadik felesége” című kacsagató vígjátéka Titkos Ilonával és Vándorral a főszerepben. A kitünő Feydeau-vígjátékot szonkvil nem szerdán, pénteken és vasárnap ismétlik. Hétfőn és szombaton a nagybíró Wedekind tragédiát, a „Tavaszhébrésd”-t, csütörtökön „A nagy bariton” című nagyhírsű komédiát játéssák Csorostossal a címszerepben. Vasárnap délután Szentes Bela népszerű vígjátéka, „A buta ember” szerepel a játékerület, 3 órkor mérsékelt helyárákkal.

• Szombat! Újél Cecl de Mille mesterdarabja — egytel az Urániban 5, háromnegyed 7, fél 9 és 10.10 órkor.

• Fehér darab a Lila Akció. Szén Ernő ragyogó vígjátéka, mely mérsékelt helyárákkal kerül színpadra vasárnap délután, valamint újév délutánján a Renaissance-Színházban.